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AdjnlEistraţinnea şi Tipografi
Braşov, piaţa mare nr. 30.

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Manuscripte nu se retrimit. 
INSERATE

se primesc la Administraţiune în
Braşov şi la următdrele 

BIROURI de ANUNŢURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf., 
Nux. Angenfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. (Gold
berger, Ekstein Bemat, Iuliu 
Leopold (V II Erzsebet-ko rut) 

PREŢUL IASERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

EEDAOŢUOTEA, „ G A z s T A “  iese în fle-care ii.

A N U L  IiXYI.

Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâsejunî

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

Penîrn România şi stră inătate:
Pe un an 40 frânei, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30.’ etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 165. Braşov, Sâmbătă 28 Iolie (8 August! 1908.

Khuen-Hedervary la (schi.
Fără de a mai aştepta termi

narea anchetei parlamentare în afa 
cerea coruperilor, ministru-preşedinte 
contele Khuen a plecat în 5 August 
st. n. la Ischl, ca se raporteze Ma- 
estăţii Sale asupra situaţiei.

înainte de plecare s’a întrunit 
consiliul de miniştri în Budapesta, şi 
se crede, că numai în urma deci- 
siunilor luate în acest consiliu con- 
;ele Khuen a întreprins căletoria sa 
a reşedinţa de vară a monarchului.

Asupra scopului şi a şanselor 
icestei călătorii clarele ungurescî 
tu deosebite păreri, fie-care după 
solórea sa politică şi de partid.

Mult remarcat este un articul 
,1 semi-oficiosului „Pester Lloyd“. 
n urma celor ce se petrec înaintea 
omisiunei de anchetă —  cjice acésta 
óié, — situaţia critică s’a înăsprit 
ii s’a adâncit numai. Ce e drept, 
}ice, totă lumea s’a putut conviuge 
lin mersul anchetei, că contele 
Diuen n’a fost de loc amestecat în 
irîta afacere de corupere, însă an- 
heta a desfăşurat o ic0nă aşa de 
istă a situaţiei parlamentare şi po- 

'tice încât contele Khuen-Hedervary, 
trebuit se-şi pună întrebarea, déca 

ifpă tóté acesté mai éste" cât de* 
uţină garanţie pentru o des- 
urcare pacinică şi o întorcere la 
tărî normale? El n’a ‘putut se răs- 
undă afirmativ la acésta întrebare, 
e aici se esplică la căletoria minis- 
ului*preşedinte la Ischl. De sigur 

este vorba de a se cere deci- 
iunea monarchului.

„Pester Lloyd“ termină arti- 
olul seu aşa: „Greutatea situaţiei 
iu mai este a se căuta acum în co- 
isiunea de anchetă parlamentară şi 

lici în parlament. Şi astfel 4^e ê 
ele mai apropriate vor fi erâşî 4^0 
ritice de prima ordine, dér în ori-ce

sens s’arresolva lucrurile, sperăm că 
va fi o soluţiune definitivă...“

Piarele oposiţionale deja de 
mult sunt de părere, că „Banul“ 
trebue se-o ■•«fhryescă- cât maicurend 
prin a-şî da demisiunea. Sunt de 
altă parte mulţi şi dintre cei din 
majoritate, cari cred, că numai prin 
retragerea contelui Khuen şi prin 
chiemarea în fruntea guvernului a 
uneia din notabilităţile maghiare din 
parlament s’ar pute eşi din impas.

E interesant că ;,N. Fr. Presse4‘, 
care are bune informaţiunî din cer
curile politice unguresci, admite şi 
ea mai mult eventualitatea demisiu- 
nei contelui Khuen.

Pe când Corespondenţa ofici6să 
din Viena vorbesce de planurile 
mari de acţiune viit6re ale contelui 
Khuen, „N. fr. Presse* afirmă, că 
posiţia lui este cu totul sdruncinată, 
aducend ca argument între altele şi 
împrejurarea, că Kossuth cu intimii 
săi s’a alăturat din nou la obstruc- 
ţiune şi printr’asta s’a pierdut cu 
totul basa, pe care contele Khuen 
a luat asupră-şi însărcinarea de a 
forma cabinetul, —  adecă basa în
voielii cu independiştii.

Eri, Joi după amiaeji, contele 
Khuen-Hedervary a avut o audienţă 
la ffionarcbul, care a~ dnrat o oră şi 
jumătate. Majestatea Sa n’a luat 
nici o decisiune şi a învitat pe mi
nistru-preşedinte se se înfăţişeze şi 
a4i la audienţă.

Cine p6te sci, care va fi resul- 
tatul ?

Din Viena se anunţă, că con
tele Khuen n’ar fi mers la ^^ 'n ^ ţu  
gândul de a demisiona, ăr de aftă 
parte se asigură că Khuen însuşi ar fi 
declarat că de-o disolvare a dietei în 
stare de e x - l e x  nu pote fi vorba.

Ce va fi prin urmare? Care va 
fi decisiunea definitivă a monar
chului ?

Una vedem. Liberalismul ungu
resc şi nu mai puţin şi cel nemţesc 
austriac se teme ca de foc se nu 
urmeze cumva o eră de guvernare 
conservat' vă-eiericală în Ungaria.

S ch im b ări in  c o rp u l d ip lo m a tic
Contele Deym, ambasadorul Austro-Unga- 
riei la Londra, dându-şî diraisia, în corpul 
diplomatic se vor face mai multe numiri 
şi permutări. Afară de acesta în urma 
numirei baronului Burian  la ministeriul 
comun de finanţe, a devenit vacant postul 
de ministru la Atena. La Londra va fi nu
mit ambasador contele Lützow, er în locul 
lui In ministeriul de esterne va fi numit 
altul, asupra persönei căruia încă nu s’a 
putut face înţelegere. Numirile acestea 
nu se vor face pănă la tomnă, când se 
va retrage şi contele Wolkenstein, amba
sadorul din Paris, care e deja de 52 anî 
în serviciul diplomatic. Tot atunci se va 
retrage şi contele Dubsky, ambasadorul 
din Madrid, care are de asemenea 52 anî 
de serviciu în diplomaţie. Afară de aceş
tia se mai vorbesce şi despre retragerea 
contelui Teodor Zichy, ambasadorul din 
München.

Afacerea mituirilor în adevărata 
ei lumină.

Părerea generală a opiuTeî publice 
e^te. că contele Szapary ar fi lucrat din 
propria lui iniţiativă, când a conceput pla
nul de a desarma obstrucţia prin mituiri. 
După cum se asigură din svon autentic, 
adevărul este, că sub impresia dificultă
ţilor, cu cari avea să lupte şeful de ca
binet, s’a înjghebat un consorţiu compus 
din jurnalişti fa liţi, agenţi obscuri şi alţi 
individi frauduloşî, cari ţinând cont de 
împrejurarea, că ministrul preşedinte are 
numeroşi prietini printre . aristocraţia bo
gată au iscodit planul genial de a angaja 
pe toţi acei prietini neexperţi în ale po
liticei, se contribue pentru scopul, de a 
cumpera cu bani pe obstrucţionişti. Agenţii

aceştia sperău că vor face bune daraverî 
prin faptul că vor conrupe cu nisce sume 
neînsemnate pe deputaţii mai gălăgioşi 
ér remisele grase le vor băga ei în bu
zunar. Cel dintâiü care le-a, cădut în  cap
cană a fost contele Szapáry László, pe 
care „desarmarea obstrucţiei“ l’a costat 
până acuma sumuliţa de 300.000 corone, 
plus postul de guvernator al oraşului 
Fiume, din care a trebuit să-şi dea dimi- 
sia. Deeă matrapazlâcurile nu s’ar fi des
coperit la timp. de sigur, că ar fi fost ex
torcaţi şi alţii aristocraţi.2

Diarul nD. Z .u din Viena ocupându- 
se de persónele cari au jucat un rol în 
afacerea acésta, scrie despre Singer ur
mătdrele :

S’a dovedit că Artur (recte Şaia) 
Singer, „Singer cel roşu“ , de la perul şi 
barba sa roşie, a avut parte activă în afa
cerea mituirilor. Adevărat că în faţa co- 
misiunei a declarat, că din t0tă afacerea 
n’a avut nici un profit. Cam greu de cre- 
dut acésta pentru cel ce cunósce pe Sin
ger din timpul când era reporter poliţie
nesc la o fóie nemţescă din Budapesta, 
unde făcea diferite gheşefturi cu inserate, 
încât pentru Marczi Dienes este sigur, că 
a avut profit din mituiri. Şi acesta şi-a 
început cariera ca reporter la „Egyetér
t é s făcându-se cunoscut prin diferite afa
ceri cavaleresci. Intr’un rend a duelat
pmrtrtr ürl jieter“ . aoo4 roorn-c-tt-4:- i *«
sărit steua norocului. In scurt timp ajunse 
deputat, redactor şef la „Függ. M .—g.a 
şi trăia în belşug. După ce a fost dat 
afara de la acel diar, nu avea ce mânca 
şi pe la începutul lui Iulie a. c. trăia 
din cerşit. Pe la mijlocul lui llulie însë 
érási a dat peste el norocul prin banii 
lui Szapary pe cari i-a adus Singer „fără 
se fi avut vr’un profit din ei“ .

Ce om de afaceri escelent este Sin- 
gerr, eiese din faptul că nu de mult a so
licitat postul de corespondent Şpentru un 
diar antisemit din Viena. In ofertul, ce l’a 
făcut scriea : Cu tóté că am nume jido
vesc, vă rog se nu credeţi că sunt Evreu...

FO ILE TO N U L „GAZ. TR A N S “ .

File rupte dintr’un carnet.
S e p t e m v r i e  1902.

onografla oraşului Baia-mare. — Munţî cu nu
miri românesel. — O strigoică arsă. — Un 

voevod al Moldovei vre să cumpere casă 
în Baia-mare. — Cum se scote aurul ?

— Mine de aur din timpul 
Romanilor.)

Gheorghe Bariţiu în ajunul adunării 
«sociaţiunei din anul 1869 ţinută la Şom- 
;uta şi-a esprimat dorinţa, că un fiu al 
[etăţii de Piatră va presenta la acea adu- 
tare monografia districtului. (A  se vede 
Gaz. Trans.“ nr. 162 a. c.).

Dorinţa acesta nu s’a împlinit. 
Şomcuta însă şi istoricul „Cetăţii de 

|atrău, ale cărei ruine se văd pănă în 
fua de adî în hotarul comunei Buteasa, 
găsim totuşi descrisă în monografia ora- 

alui Baia mare, publicată în limba un- 
prescă la 1894.*)

In <jliua de 16 Septemvrie, luându-mi

*) Palmer Kálmán „Nagybánya és kör- 
jrékew (Baia-mare şi împrejurimile ei.) O carte 
le 350 pagini cu ilustraţiunl şi hărţi.

adio de la amfitrionul meu, d-1 Nilvan, — 
care publicase aită-dată mai multe arti
cole asupra trecutului „Cetăţii de Piatră“ 
în (jliarul „Gutinul“ ce apărea pe la înce
putul anilor noue-^ecî în Baia mare — 
am plecat cu trăsura d-sale la Hosufalău 
spre a-mi continua drumul spre Baia- 
mare.

Luaiu cu mine monografia lui Pal
mer, să am ce ceti în tren.

Răsfoind cartea, îndată pe la început, 
la descrierea orografică a ţinutului, auto
rul amintind piscurile de munţî mai în
semnate : Vîrful Ţigăneştilor, V îrfu l Leului 
Tribşorul, Vîrful Rotunzilor, Pleşca-mare, 
V îrfu l dintre Talni, Erăsineasa, Vîrfu l UI- 
measa, Plescior, Petrosa, V îrfu l R oţii, Vâr
fu l Neteda, Prislopul, Varaticul, Runcaşul, 
Vîrfu l Gârligăturii, Vîrful Gropii. Arcerul, 
V îrfu l Branu  etc., regretă că cei mai 
mulţi munţî din aceste părţi portă nume 
românescî, şi îşi esprimă speranţa, că so
cietatea de turişti, ce se va înfiinţa în 
Baia-mare, va îndeplini o datorie patrio
tică, maghiarisând cel puţin pământul 
acestei regiuni, locuită în majoritate co- 
pleşitdre de Români.*)

*) „Magunk sajnáljuk legjobban, hogy a lég 
több hegyet csak oláh nevén vagyunk képesek

Din Hosufalău se văd deja munţii 
ce împrejmuesc Baia-mare, şi din Dealu 
Crucii, la pdlele căruia este situat oraşul, 
vedem eşind un fum albastruiu, par’că ar 
fi un Vesuv în ediţie minusculă. Autorul 
monografiei liniştesce pe cel ce ar ave 
temeri, că acolo nu-i vr’un munte vomitor 
de foc, ci fumul este aburul provenit din 
cazanele erariale aşezate în sînul dealului 
la q  adâncime de 260 metri. Dealul Crucii 
conţine adecă aur, care se esploateză diti 
timpuri străvechi er în timpurile moderne 
lucrările se fac cu ajutorul celor mai per
fecţionate maşinării.

Pănă sosesce trenul mai am timp se 
răsfoiesc puţin monografia, în care sunt 
adunate date preţidse din trecutul ora
şului :

La 1650 Iulie 18 — dice monografia 
după datele culese din archivele oraşului
— senatul a condamnat la mdrte pe o 
femeie tînSră, cu numele Dorea, pentru-că 
a fost strigoică, ceea ce s’a dovedit prin 
numărose mărturii. Femeia a fost arsă pe 
rug, pe „câmpul cu pipirig“ , er pentru

megjelölni. A  létesítendő nagybánya-vidéki turista 
egyesület "feladata lesz ezen túlnyomóan oláh la 
kosságu hegyvidéknek legalább a földjét megma* 
gyarositani“ pg. 4.

esecutare, senatul a plătit „omului negru" 
un fiorin, după obiceiü.

La  1658 August 12, Gheorghe Ştefan 
voivodul Moldovei vrénd să cumpere o 
casă în oraş, senatul n’a îngăduit acésta 
şi chiar şi închiriatul unei case l’a permis 
numai cu condiţiunea, ca închinătorul, 
dăcă va avé ceva buclucuri derivate din 
închiriare, să nu îndrăsnâscă a se adresa 
senatului pentru regularea acelora, ci să 
sufere siugur ceea ce şi-a făcut. Prin 
acésta senatul a vrut să împiedece cu ori 
ce preţ stabilirea străinilor în oraş.

La  1663 Aprilie 20 senatul hotăresce 
că decă un iobagiü vre să cheme în ju
decată pe un burghez din Baia-mare, tre
bue să depună o garanţie de 200 fiorini.

La  1665 Aug. 21 senatul avertiseză 
pe advocaţi, să fie cu indulgenţă faţă cu 
săracii şi se nu-i jefuescă, ér advocatului 
loan Nyerges îi dă avertismentul „ca de 
acum înainte să se pórte cu blândeţe, ér 
nu ca un dobitoc sălbatic şi iraţional“ .

La  1668 Martie 21 senatul condamnă 
la morte pe femeia lui Mihail Gombkötő, 
pentru adulter. Femeia cădând însă din 
span^urátóre şi fiind încă viuă, senatul a 
iertat’o.

La  1669 Iulie 5 Kardos Ştefan fii 
condamnat la morte — pentru bigamie, şi 
i-s’a tăiat capul.

La 1669 Dec. 4 senatul a torturat pe 
Danilă Rusu — nu se scie pentru ce de-
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(Şi observaţia acésta era adevărată de óre- 
ce Singer cu ocasiunea când s’a căsătorit 
cu o şanteusă a declarat la oficiul stării 
civile, că e fără confesiune).

Numitul 4iar vienes face următorele
conclusiunî:

„Marea comedie de indignare din
Budapesta ni se presentă aşa dér ca o 
nouă escrocherie jidovescă şi dovedesoe 
cât de departe a ajuns puterea Evreilor 
şi încă chiar a Evreilor celor mai desmăţaţi 
în Maghiaria! Nisce sdrenţarî evrei culeşi 
de pe drumuri ingerézá în politica ţării 
mariane şi ori în cotro privescî îţi ese 
înainte chestiunea scârbosă a acestor omeni 
„bun! pentru orî ceu.

Ancheta comisiunei parlamentare.
In diua de 5 August comisiunea par

lamentară a ascultat între alţii şi pe pre 
fectul poliţiei Bela Rudnay.

Rudnay a declarat, că în <Jiua ce a 
urmat după memorabila şedinţă de nópte 
a stat timp mai îndelungat în societatea 
contelui Szapary, îndemnat de sentimente 
umanitare şi de prietenie. Este viechm 
prieten al lui Szapary şi simţia compăti
mire pentru dînsul, când a ajuns în ne
caz. Firesce, (Jice Rudnay, despre planu
rile lui de acţiune, habar n’avea. Fuga lui 
Dienes n’a ajutat’o întru nimica. A  cere 
arestarea lui, fără ordin de arestare séu 
sentinţă, ar fi fost o ilegalitate. După ce 
a fugit înse a făcut tot, ce i-a stat în pu
tere, ca să-l prindă. Prefectul de poliţie 
protestéza contra învinuirei, ce i-s’a adus, 
că ar fi făcut servicii politice. El n’a fost 
şi nicî nu va fi agent politic.

Membrii comisiunei Ratkay şi Polonyi 
i-au pus întrebări, spre a afla de la dîn
sul, décá crede, că e compatibil cu posi- 
ţia ce o are, să facă servicii prin orga
nele sale şi prin telefon contelui Szapary ? 
Rudnay a răspuns la acésta, că nu se 
scie vinovat de vre-o contravenţie, pentru 

oă nn notă răspunde in faţa unei co- 
»re. La întrebarea, că ce in 
> Szapary, ca sé-1 vadă pe 
, declară, că la asemenea în

trebări el nu se crede dator a răspunde 
Asupra acestui punct s’a iscat chiar 

o altercaţie între Ratkay şi Rudnay.
A  fost interesant, că ancheta a des 

vălit nisce intrigi, un complot formal, care 
avea de scop a compromite şi extorca 
bani de la contele Iuliu Andrassy. Etă ce 
a declarat contele Andrassy în şedinţa 

de adî:
Duminecă séra l’a visitat un necu

noscut, care n’a vrut să-şî descopere nu
mele şi i-a spus, că se pregătesce contra 
lui un complot în fruntea căruia ar sta 
Deák Ienö. Andrassy a avut încredere în 
bunăvoinţa necunoscutului şi încă i-a în
tins mâna la despărţire. După aceea însă

a prins bănuială, fiind-că a védut, că ne
cunoscutul era spionat de cineva, probabil 
pus anume de dânsul, pentru ca să-şî potă 
certifica visita, şi s’a dus (Andrasy) la pre
fectul de poliţie Rudnay, .denunţându-i 
caşul, apoi l’a povestit şi la casina naţio
nală, luând proces verbal, pentru-că a<Jî 
omul cinstit nu mai scie cum să se pă- 
zescă. Necunoscutul dealtmintrelea avea o 
asemănare frapantă cu Deák Jenő. De la 
prefectul de poliţie a aflat apoi Andrassy, 
ce vorbea Sámuel Löwinger şi Izidor Mar- 
morstein pe socotéla lui, pe basa celor 
colportate de Deák lenö. Deak li-ar fi 
spus adecă, că în timpul şedinţei de nópte 
ar fi vedut, că Andrassy a chiemat din 
şedinţă pe ministrul-preşedinte, ceea ar fi 
vădut cu ochii lui proprii. Apoi a făcut 
combinaţia, că Andrassy a dat banii ne
cesari pentru fugă lui Dienes, ér lui (Deak) 
i-ar fi promis 3000 fiorini. Acestea *le-a 
spus Deak lui Löwinger şi Marmostein, 
pe cari Andrassy a cerut să fie ascultaţi 
împreună cu Deak şi Eötvös Károly.

Yedem, că afacerea principală a dat 
nascere la o serie de afaceri secundare, 
în cari diferiţi Marmorstein-i şi Löwin- 
ger-î şi Singer-î caută să-şi facă trebşdrele 
de şantaj!

Comisiunea va mai ţinâ şedinţă vr o
2__8 (Jile, deşi simburele chestiunei a fost
atins şi afacerea aşa dicând se póte con
sidera ca tranşată prin declaraţiile de alaltă- 
eri ale contelui Khuen-Hedervary.

Surorile papei erau acasă în Veneţia, 
când au primit scirea despre alegerea de 
papă a fratelui lor. Ele s’au spăriat şi au
isbucnit în plânsete.

Consiliul comunal din Riesi, comuna 
natală a papei, a ţinut o şedinţă festivă 
şi a felicitat pe papa. De asemeuea şi 
consiliul comunal din Veneţia.

„Nordd. Allg. Ztg.u scrie cu multă 
simpatie despre noua alegere. Germania 
pare frot.e mulţămită de reuşita lui Sarto. 
împăratul Wilhelm îl cundsce personal şi 
i-a arătat simpatii încă înainte de asta cu
mulţi ani.

Omeni cu înclinaţiuni mistice spun, 
că papa va sta 9 ani pe tron, dedrece 9 
ani a fost paroch, 9 ani vicariu, 9 ani 
episcop şi 9 ani cardinal.

Alegerea noului papă.
Piu X  a luat în manile sale guver

narea bisericei catolice şi după agitaţia 
săptămânilor ultime, în Vatican sa reîn- 
torce încetul cu încetul vechea linişte, 
încoronarea s’a făcut pe diua de 9 Au
gust, pentru-ca să potă asista la acest act 
toţi cardinalii.

După cum spun ultimele sciri, car
dinalul Sarto înainte de votare a implorat 
în două rânduri pe cardinali, să-l lase afară 
din combinaţie, deorece nu se simte tare 
ca să porte o aşa grea sarcină. La insis
tenţele sacrului colegiu a cedat plângând.

Diarele naţionaliste din Paris sunt 
forte iritate din causă, că n’a fost ales 
Rampolla. Pe de altă parte însă se bucură, 
că n’a reuşit Vanutelli, pe care îl credeau 
agreat de tripla alianţă.

Se dice, că din partea Austriei s’a 
făcut us de „veto“ contra lui Rampolla. 
Acesta a protestat imediat, contra ames
tecului unui stat străin în afacerile bise
ricei, a adaugat însă că va fi vesel, decă 
el nu va fi ales.

Noul papă a confirmat în funcţiunile 
de mai înainte pe maestrul de cameră 
Bisleti, doctorul Lapponi, şi marşalul pala
tului Azevedo.

Raportul general
al comitetului central al „Asociaţiunii pen

tru literatura română şi cultura po
porului româna pentru anul 1902.

(Urmare.)

Cu privire la fundaţiunile ce, din 
anumite cause pană la adunarea generală 
din 1902, încă nu au putut întră definitiv 
în administraţia Asociaţiunii, orî au fost 
testate de la acea dată încoce, avem ono
rul a raporta următorele:

1) Lăsământul lui George JBilep din 
Tăşnad este aprope finalisat. S’a făcut 
împăciuire pănă acuma cu 28 eredi legali 
interesaţi cu 367/40o părţi ale succesiunii; 
mai sunt de escontentat trei eredi intere
saţi cu 33/400 părţi. Pentru „fundaţiunea 
George Filep“ este asigurată suma de 
cor. 38,003.45, plus trei hârtii de val6re 
(losuri).

2) Afacerea lăsământară după Dr. 
loan Nichita s’a terminat. împăciuirea cu 
eredii e terminată. Pentru „fundaţiunea 
Dr.’ loan Nichita" s’a asigurat suma de 
cor. 25.363.66, compuse din valori şi o 
casă în Şiraleu.

Pentru arangiarea succesiunilor după 
George Filep şi Dr. Ioan Nichita şi-a caş- 
tigat frumose merite d-1 Andreiu Cosma, 
director esecutiv al institutului „Silvania“ . 
Comitetul central va propune la locul său 
ea onorata adunare generală să-i esprime 
mulţămită sa.

3) Procesul intentat pentru invalida
rea testamentului lui loan Petran este 
încă în curgere. Au iost ascultaţi amen- 
doi martorii testamentari şi acuma se aş
teptă sentinţa primei instanţe judecăto-
resci.

4) Fericitul Demetriu Suciu, fost ad
vocat şi director esecutiv al „Sălăgianei“ , 
prin testamentul său ddto 24 Iunie a. tr. 
a testat Asociaţiunii diverse acţii în va- 
lore nominală de cor. 8200 — în scopul 
de a se înfiinţa un fond cultural, din ve
nitele ccruia se se întemeieze o masă stu- 
denţescă pentru studenţii români săraci 
din Sălagiu, cari vor studia la gimnasiul 
din Şimleu. Pertractarea lăsământului încă 
nu s’a terminat.

5) In scopul înfiinţării unui fond cul
tural, d-1 loan Siinu, învăţător în p. în

Arad. a donat Asociaţiunii suma, ce va 
resulta din vânzarea casei sale după de- 
tragerea unor pretensiunî. Pănă la data 
acestui raport în scopul indicat s’a reáli
sát suma de cor. 546.86; o sumă de cor. 
358.60 mai este a se incassa.

Donaţiune mai însemnată a primit 
Asociaţiunea de la institutul „Albina“ 
pentru şcola civilă de fete, anume suma 
de cor. 2000.

Având în vedere, că modalităţile 
observate în trecut de oficiul nostru de 
cassă nu au garantat în destul o adminis
trare pe deplin sigură şi corectă a averii 
Asociaţiunii, şi că — deşi acesta pănă 
acum n’a suferit nicî o pagubă pe 
lângă praxa din trecut nu ar fi eschise, 
şi în destul controlabile, eventuale iregu
larităţi păgubitore, comitetul central a in
stituit un nou regulament de cassă, care 
ofere tóté garanţiile posibile pentru o ad
ministrare sigură şi corectă şi care se pre- 
sintă astăcj! On. adunări generale spre 
aprobare.

Comitetul central a mai compus, la ! 
începutul anului curent, şi un normativ a l! 
fondurilor şi fundaţiunilor Asociaţiunii, j 
care este în strictă consonanţă cu dispo-; 
siţiile testamentelor coréspundétóre. II îna
intăm cu rugarea, ca Onorata adunare ge
nerală să-l iee spre scire şi sé-1 apróbe.

Biblioteca asociaţiunii. a) Biblioteca 
proprie. Conform inventarului biblioteca 

Asociaţiunei“ la finea anului 1902 a nu-j 
mărat 4237 opere în 5900 tomuri, 4552i 
broşuri şi 22 harţe, faţă cu 4115 opere înj 
5783 tomuri 4418 broşuri şi 22 harţe dej 
la finea anului 1901; prin urmare biblio
teca s’a sporit în decursul anului 1902 cu 
122 opere în 117 tomuri şi 139 broşurîj 
In special după diferitele secţiuni biblio-f 
teca ne presintă următorul tablou : j 

Sect. I. Teologie 258 opere 26ţ 
tom. 217 broş. Secţ. II. Filosofie 50 operei 
în 58 tom. 12 broş Secţ. III. Pedagogiej 
92 opere în 86 tom. 112 broş. Secţ. IVi 
Limbă, literatură, artă 1247 opere 138f 
tom. 1111 broş. Secţ. V. Istorie şi geoi 
grafie 636 opere în 1308 tom. 542 broi 
18 harţe VI. Istoria specială a Româniloi 
341 onere în 384 tom. 273 broş. 2 harţi 
Secţ. V II Sciinţe naturale. 138 opere 43i; 
tom. 244 broş. 2 harţe Secţ. V III Mate 
matică şi Geometrie 30 opere în 37 tor.; 
17 broş. Sect. IX . Medicină 220 oper . 
255 tom. 104'broş. Secţ. X. Sciinţe ju 
ridice şi politice 420 opere în 527 torn 
292 broş. Secţ. XI. Economie, industri 
comerciu. 170 opere 125 tom. 187 bre,- 
Secţ. X II. Diverse. 572 opere în 640 tor; 
144Í broş. Secţ. X III. Foi periodice. 
opere 396 în tom.

b) Depositul de cărţi menite sp* 
vândare parte în favorul fondului gener 
al „Asociaţiunii“ , parte unele în favori 
şc01ei civile de fete a „Asociaţiunii“ * 
altele destinate a se distribui de aici gn 
tuit numără 40 publicaţiunl în 3834 tomuf 
şi 7802 broşuri.  ̂ i

Biblioteca proprie s’a sporit şi I 
anul expirat mai ales în urma reiaţiill 
de schimb legate cu diferite societl 
scientifice şi literare din patrie prin pi 
blicaţiunile trimise de Academia maghiaj 
din Budapesta şi de Academia româ( 
din Bucurescî, apoi prin donaţiunile făcif 
de d-1 Dr. At. Marienescu şi unii autd

Prin 
22 o|

1902
speci
V. P
„Aso
peste
a se
De a
în di
1505
broşi
adur
s’au
Aso<
s’au

pleo 
Pre( 
acce 
trec 
p. n

Abr
nat
preţ
de î
trat
158
anii
tésc
tală
gist
prei
cuţi
ced
într
per
atu
scă

;; Bra 
lue 
doi

- Câi 
Fat 
rin! 
înt 
Tir

dir
laţ
nei
tor

Şi
cai
de
jDii
ap;
va

liote — dér acesta purtându-se cu îndă
rătnicie, i-au picurat cu răşină pieptul, spa
tele şi părţile delicate, apoi l’au tras în ţepă.

La 1672 Dec. 23 se decide ca ioba
gii din Satul-Nou de jos, Satul-Nou de sus 
şi Recea să dea, afară de robot, în fie-care 
an senatului şi câte un bou gras.

Multe date interesante din trecutul 
mai îndepărtat şi mai recent al oraşului 
am zărit în fugă, răsfoind în monografie. 
La 1848 s’au petrecut şi pe aici scene 
sângerose. La 9 Octomvrie au spânzurat 
în Baia-mare trei agitatori români trimişi 
cu scrisori cu „pajeră“ de cătră Urban 
din Năsăud, ca să réscóle poporul, ér la
2 Noemvrie garda naţională de sub co
manda lui Katona Miklós s’a ciocnit pe 
şesul de la Săcălăşenî nu departe de Baie, 
cu Românii de sub conducerea lui Dîm- 
bul. Baronul Huszár (din Năpradea) a fost 
ucis de cătră Frâncu şi soţii lui, Frâncu 
a fost spândurat. Clopotele de la sate au 
fost duse în Baia-mare, pentru-că Românii 
le trăgeau într’o dungă „folosindu-le ca 
instrument de agitaţie“ etc.

La pagina 143 se descrie pe scurt 
istoricul bisericei române gr. cat. din Baia- 
mare. Referitor la începuturile comunită 
ţii nu sunt date positive, la 1771 însă 
erau aşa de mulţi Români, încât au pu

tut să-şi zidescă o biserică de pietră. (Bi
serica acesta mică, şi neîncăpătore pentru 
4242 de suflete,*) esistă şi adî, aşteptând să 
fie înlocuită cu alta mai mare).

*

Trenul într’aceea sosise şi punân- 
du-mi monografia în geantă, îmi urmaiu 
drumul, care de la Hosufalău pănă în 
Baia-mare nu ţine decât o oră. Pe la 
orele 3 şi ceva am sosit.

La gară o mulţime de popor, în 
frunte cu autorităţile bisericesc! şi civile, 
aşteptând sosirea trenului, cu carevenia şi 
episcopul Majlath. Episcopul nu s’a oprit 
în oraş, fiind-că nu apaiţine diecesei sale, 
ci şi-a urmat drumul cu trăsura spre 
Cavnic, unde a făcut visitaţiune ca
nonică.

Pe mine mă aştepta vărul Alexă Pocol 
care de 12 anî este proprietarul minelor 
de aur din Valea Borcutului, distanţă de 
trei sferturi de cias de la Baia-mare. Es 
ploataţia a făcut-o timp de 11 anî cu de
ficit. Anul acesta însă a dat peste o vînă 
de aur, care i-a reparat tote pierderile de 
mai ’nainte.

*) In B. M. sunt ou totul 11.183 locuitori, 
între cari vr’o miie de jidovi.

— Am venit să te văd, căci am au- 
<Jit că a dat norocul peste tine.

— După nor vine senin, dise vărul

Alexă.
— Câţi lucrători ai acuma?
— V r’o sută cincî-c}eci.
Cine a vă^utaurul numai în monede

şi în bijuterii, lucrat gata, nu-şî pote face 
idee câtă muncă costă pănă ce se scor- 
monesce şi scote la ivelă din mănuntaiele 
pământului.

Când îl sc6te din mine, nu vedî de
cât nisce bolovani de piatră. Piatra acesta, 
care conţine aur şi argint, se transportă 
cu căruţele la şteamp, unde se sdrobesce 
şi se spală cu apă. Aurul, fiind mai greu, 
rămâne pe fund, se alege ca praf de coldre 
cenuşie care apoi se pune 111 pahare. Praful 
acesta incoherent se aşe^ă apoi in nisce 
tigăi de fer, se amestecă cu o anumită 
cantitate de argint viu şi se face un aluat. 
Aluatul acesta apoi se spală de mai multe 
ori în apă rece, prin care spălătură iese 
sgura (care se trimit apoi la coh în Fer- 
nezie, unde prin topire se alege aurul şi 
argintul — aurul focului), — er aluatul 
se legă într’o cârpă de doc şi se stringe 
cu o sforă. Prin stringerea acesta iese din 
aluat o parte din argintul viu, rămânând

o massă vârtdsă cu care poţî sparge câţi 
unui om. Massa acesta se pune intr o nţ 
şină, unde prin încăldire se mai scurj 
restul de argint viu, aurul se lămuresf 
colorea cenuşie disparo şi este înlocu| 
prin coldrea adevărată a aurului.

Vărul scdse din cassa de fer vr|
14 bulgări de aur. „Uite aşa este a uf 
pe care apoi îl vând la oficiul erarial f 
Baia-mare.“ J

— Şi cum ţi-1 plătesce?
— Chilogramul 3v80 corone. In 

care 27-a a lunei furnisez oficiului o ci 
titate de aur în bulgări. Acolo se cât) 
reşce şi la 7 a lunei ce urmeză, îmi 
cassez banii pentru aur.

— Şi eâte chilograme poţi schitu
pe lună?

— Când îmi mergea rău varia îr 
1/__ l-5/ioo Acuma însă schimb
lună, câte 10— 12 chg.

— Ale cui erau minele acestea
’nainte ?

De la 1836 erau în proprietatea 
miliei Mureşianu, er de la 1892 în | 
pietatea mea. Minele însă sunt fdrte ve 
se exploatau şi pe timpul Romanilor, 
unde au lucrat Romanii, se cunosc| 
acum: E neted, ca cioplit, fiind-că atj
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Prin cumpărare biblioteca s’a sporit cu 
22 opere în 21 tomuri şi 5 broşuri.

Depositul de cărţi s’a sporit în anul 
1902 cu 12 publicaţiuni, între cari merită 
specială amintire donaţiunea d-lui Teodor 
V. Păcăţianu. care a pus la disposiţie 
„Asociaţiunii“ 6 din publicaţiunile sale 
peste tot în 551 exemplare în scopul de 
a se distribui gratuit bibliotecilor poporale. 
De altă parte depositul de cărţi a scăduţ 
în decursul anului 1902 cu 410 tomuri şi 
1505 broşuri dintre cari 386 tomuri şi 896 
broşuri parte s’au distribuit cu ocasiunea 
adunării generale din anul trecut, parte 
s’au dat pentru bibliotecile poporale ale 
Asociaţiunii, er 24 tomuri şi 609 broşuri 
s’au vândut.

(Va urma.)

SC1R1LE D1LEI.
— 25 Iulie ▼.

R ege le  şi R eg in a  Rom âniei au
pleoat a$î din Sinaia în străinătate. La 
Predeal vagonul regal s’a ataşat trenului 
accelerat al căilor ferate ungare, care a 
trecut prin gara Braşov la drele 2.15 
p. m.
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O mesură energică. Comerciantul 
Abraham Schlesinger din Sibiiu a însce
nat mai deunăzi „o desfacere totală“ cu 
preţuri reduse, fără sé fi cerut autorisare 
de la magistrat, ca for industrial. Magis
tratul din Sibiiu l’a pedepsit pe basa §-lui 
158 d) din art. 17 de lege ex 1884 cu o 
amendă de 200 cor., mai departe sé plă- 
téscá ulterior taxa pentru „desfacerea to
tală“ în suma de 100 cor. vărsarea la ma
gistrat a 1/10 din încassările desfacerii, 
precum şi la purtarea cheltuielilor de ese- 
cuţie. — Decă tdte autorităţile ar pro
ceda aşa de energic faţă cu cei-ce vor sé 
introducă şi pe la noi cunoscutele mano
pere evreescî de concurenţă neloială, 
atunci am puté spera, că în curénd vom 
scăpa de asemenea individi franduloşî.

înecat. Gheorghe Sîrbu din Stupinile 
Braşovului s’a dus erî cu nevastă-sa la 
lucru de câmp lăsându-şl un copilaş de 
doi anî în grija unei surori mai mărişdre. 
Când s’au întors acasă, băiatul nicăirî. 
Fata nu sciea nici ea unde e băiatul. Pă
rinţii au început să-l caute şi l’au găsit 
înfcr’un târziu înecat în valurile péréului 
Timiş,

Greva din Odesa. Asupra grevei 
din Odesa călătorii sosiţi d’acolo la Ga
laţi aduc următdrele scirî: Oraşul de V i
neri séra e în stare de asediu. Toţi lucră
torii din tóté fabricele, uzinele, atelierile 
şi din port s’au pus în grevă. Ei cer ur
carea salariului. Pe-o mare rază de întin
dere a oraşului Odesa trenurile nu circulă. 
IDiarele au fost nevoite să-şî întrerupă 
apariţia, ér fabricele sé se închidă. In port 
vapórele nu pot fi încărcate. Vaporul „Is

mail“ care trebuia sé plece Vineri séra 
din Odesa, cu diferite mărfuri pentru 
Galaţi, a fost nevoit sé plece deşert V i
neri la amiadî. Din causa grevei gene
rale, pâinea care se vindea în acel oraş 
cu 15 copeici, se vindea Vineri cu 45 
copeici şi probabil, că preţul s’a mai ur
cat încă după aceea.

Logodnă. D-1 August de Herbay s’a 
logodit în <}iua de 12 Iulie cu d-şora 
Cornelia Pop Botta de Alba-Iulia. Şard- 
Veţel.

Colega bărbatului. Se scrie din 
Berlin, că Sâmbăta trecută a fost pro 
movată la gradul de doctor în filosofie 
soţia profesorului Dr. Max Hermann. 
Dómna Hermann este cea dintáiű femeie 
măritată promovată la universitatea din 
Berlin.

Morte d in tr’o împunsătură de 
ninscă. Se scrie din Cracovia, că baronul 
Airoldi, căpitan de dragon! a murit în 
<Jiua de 29 Iulie în chinuri grozave. Că
pitanul a fost împuns cu o séptémáná 
înainte în cap de-o muscă de cal. El n’a 
dat nici o atenţiune împunsăturei, dér în 
curénd a început sé se umfle pielea ca
pului şi sé sufere dureri crâncene. Bolna
vul fii transportat în spitalul militar, unde 
în scurt timp muri.

Exploatările din Câmpina. Pe $\
ce trece se vede mai mult ce imense 
surse petrolifere sunt la Câmpina. Decă— 
scrie „Jurnalul“ — aista să-i spui unui Ga-
liţian de pildă, că între 350 şi 450 metri 
ai sonde, cari în primul timp îţî aruncă 
chiar 200 vag. petrol în 24 dre te-ar lua 
drept un mare farsor. Ce vreţi, acolo să 
merge la adâncimi adesea de 700 metri 
fără a ave decât sonde cu 2— 3 vagone 
pe di.

Epurî de casă furaţi. „Nu mâncaţi 
epuri de casă’“ Aşa avertiseză foile din 
Madrid pe cetitori. înainte cu câte-va 
(Jile s’au furat anume din institutul bac- 
teorologic din capitala Spaniei 47 de 
iepuri. Tdtă poliţia e pusă acum în pi- 
ciore, să caute iepurii furaţi. Hoţii nicî 
nu-i mai caută, ci numai iepurii, cari sunt 
toţi inoculaţi cu microbii bolelor celor 
mai grozave, c a : turbare, tifos, vărsat, 
tuberculosă etc. şi decă ar mânca cine-va 
carne de asemenea iepuri, ar ave de su
ferit cele mai grozave consecinţe.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A.. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografa^e, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Au mai venit şi doctorul Iamandi, şi 
alţii, cari l’au transportat la spital. Din 
cele două lovituri, una a străpuns cerul 
gurii şi a sdrobit globul ochiului stâng, 
cealaltă a străpuns creerul mare. Causa 
se crede a fi desele certuri familiare. După 
un chin din cele mai cumplite nefericitul 
colonel a încetat din vieţă la orele 8 
sera.

— M. S. Regele a aprobat autorisa- 
ţia dată de ministrul de răsboiu ca 6 ofi- 
cerî germani, 4 austriacî şi 2 suedezi, să 
asiste le marile manevre române de la 
tdmnă.

— Reporterii diarelor cotidiane din 
Bucurescî vor da o mare serbare populară 
în grădina Cişmigiu în dilele de Sâmbătă 
şi Duminecă, 2 şi 3 August, sub auspiciile 
Sindicatului diariştilor. Serbarea are de 
scop să se adune un fond pentru înfiin
ţarea „Cercului reporterilor“ .;

— Poliţia de siguranţă a laşului a 
primit prin legaţiunea sârbă, un întreg 
album de spărgători şi falsificatori urmă
riţi de autorităţile din Belgrad, pentru di
ferite delicte de acăstă natură, comise în 
regatul lui Petru Karagheorghevicî. In 
cercurile poliţiei se bănuesce că în acest 
album, s’ar cuprinde şi numerose perso
nagii politice din Serbia, a *̂ăror estra- 
dărî ar dori să le obţină guvernul din 
Belgrad, sub acest pretext puţin ono
rabil.

— Din iniţiativa şefului vămei Pre
deal, s’a luat hotărîrea de a se înfiinţa 
în acea localitate un târg săptămânal, în 
care să se desfacă tot soiul de produse 
alimentare, ca ouă, brânză, lapte, pui, 
purcei etc. — Acesta, dice „Cronica“ — 
spre a se scuti lumea de a mai merge în 
Braşov, ca să şi-le procure şi a se face 
cu chipul acesta şi o înlesnire ţăranilor.

Literatură.
Am in tiri despre Eminescu de Dr. 

Radu I. Sbiera. Cernăuţi 1903. Societa
tea tipografică Bucovinenă. Editura li
brăriei H., Pardini. O broşurică de 16 pa
gini, cuprinzând certificatele şcolare ale 
lui Eminescu pe timp de 5 anî, (1858— 
1863), cât a umblat la şcdla primară şi 
două clase liceale din Cernăuţi.

SemAnătorul revista literară săptă
mânală anul II. nr, 29. Sumarul: N, Iorga 
Politică şi cultură la Românii neliberi. M. 
Paleologu. Sonet. II Chendi. Rîurile în 
poesia populară (I). V. Cosmovici. 1812 
(înfrângerea de la Lipsea). Constantin Be- 
rariu. Făt frumos în grădina sfintei V i
neri (feerie în 3 tablouri). I. Scurtu. „Ca
binetul poetic“ al lui Alexandri (în loc 
de răspunsuri). Redacţia şi administraţia : 
Strada regală nr. 6, (hotel Union) Bucu
rescî. Abonamentul 10 lei pe an.

— După o telegramă din Constanti 
nopol bricul „Mircea“ venind din Con
stanţa şi având pe bord pe elevii ofiţeri 
de marină, a trecut strimtorea Dardane- 
lelor ducându-se în Mediterana. Vasul ro
mân va face escală la Smirna şi mai multe 
alte porturi.

Republicanii din Spania.

a

P
re<

ce
itll

nu erau explosibile, pe când în urma lu
crărilor de a^i se văd rupturi făcute cu 
dinamita.

In privinţa exploatărei minelor de 
cătră Romani, îmi aduc aminte de cele 
scrise de Xenopol în istoria sa şi las să 
urmeze aici pasagiul respectiv:

Deşi rămăşiţele de documente şi 
inscripţiuni romane s’au găsit aprdpe 
numai cât la Abrud şi Zlatna, totuşi 
se constată, că mine au trebuit să fie 
exploatate de Romani şi în alte părţi 
ale ţărilor carpatine. Astfel se găsesc 
urme, pe care cunoscătorii le declară 
cu singuranţă drept romane, afară de 
«entrurile cele mari de la Abrud şi 
Zlatna încă la Boiţa, lângă părăul Caia- 
nelul, lângă Criş, la Brad. Cebe şi Baia 
Crişului. Apoi spre nord la Rodna şi în 
sfârşit în Bănat la Asca şi Moldova. 
Că Romanii au căutat aur în tdte a- 
ceste locuri se vede întâiu din metoda 
săpării, care corespunde întocmai cu 
descrierile lui Plinius şi ale altar autori. 
După spusele concordante ale celor ce 
le-au cercetat, se constată că aceste să
pături au fost făcute fără întrebuin
ţarea de materii explosibile, cu cazmale 
şi unelte de fier.*)

Delaletc».

*) A. D. Xenopol „Istoria Românilor din Dacia 
Tr^ianâ“ voi. I. pg. 193 Iaşi Editura Librăriei 
(.şcolelor — Fraţii Şaraga.

Scirî din Rom ânia. Soirile pri
mite la ministeriul de interne despre sta
rea sămănăturilor constată că se simte 
mare nevoie de ploie. In unele părţi pă
mântul este crăpat din causa căldurilor, 
astfel că prăşitul porumbului nu se pote 
face.

— Incendiul din Moineşti. Din Ba
cău se telegrafâză ministeriului de interne 
că orăşelul Moinescî a fost cuprins Marţi 
de flăcări. Pompierii din Bacău au plecat 
la Moinescî. Focul a început de la o casă 
din centrul orăşelului în faţa primăriei. 
Aprópe întreg orăşelul a fost distrus. L o 
cuitorii sunt fără adăpost.

— Colonelul Botez, comandantul bri
gádéi a X V  de infanterie şi a garnisdnei 
Bacău, s’a sinucis Duminecă în cabinetul 
séu din casarma vechie, trăgându-şi doué 
gldnţe de revolver, unul în gură şi altul 
în tâmpla dréptá. Pe la drele 6 p. m. nu 
era în casarrnă de cât căpitanul Negri şi 
un furier care îşi avea camera lângă ca
binetul colonelului. Când colonelul a tras 
primul foc, furierul s’a temut sé între în 
cabinet, dér a însciinţat imediat pe căp. 
Negri, de ce a au^it. Pănă să vie căpita
nul, colonelul şi-a tras şi al doilea glonţ 
şi necăqlând a avut timpul se pună revol
verul în saltar, sé încuie şi să ia cheia în 
buzunar. La întrare, căpitanul întrebândul 
„Ce aţi făcut d-le colonel?“ el i-a răspuns 
„Nu mă mai întreba, scii tu, Negri, ca
usa“ .

Imediat s’a chemat doctorul militar 
Hamangiu, care i-a dat primele îngrijiri.

Replicanii spanioli au început să des- 
făşure în timpul din urmă o activitate 
extraordinară. Tdte fracţiunile republicane 
s’au unit într4un singur partid sub condu
cerea fostului preşedinte al Republicei şi 
profesor universitar, Nicolae Salmeron. 
Resultatele acestei uniri s’a vădut în luna 
Aprilie, când la alegerile generale, repu
blicanii au repurtat succese strălucite la 
Madrid, Barcelona, Valencia, Saragosa. 
Valladolid, Sevilla, precum şi în tdte ora
şele mari. Curtea regală a făcut vinovat 
pe ministrul de interne, d-1 Maura, că din 
causa neglijenţei şi nepriceperii lui. repu
blicanii au dobândit succese aşa de mari. 
Din acéstá causă ministrul s’a hotărît a se 
retrage în viâţa privată.

înainte de isbucnirea ultimei crise 
ministeriale provocate de retragerea mi
niştrilor Maura şi Sauhez Toca, d-1 Sal
meron a ţinut în cameră o cuvântare mo
numentală, în care a enumerat tdte neno
rocirile Spaniei, în cei 25 ani din urmă, 
atacând monarchia în termeni extrem de 
violenţi. Când a sfârşit discursul, un mare 
numér de deputaţi s’au sculat în picidre 
şi au strigat: „Trăiescă Republica!“ Gu
vernul a interzis telegramele privitore la 
succesul discursului deputatului Salmeron.

După ce camera s’a închis, republi
canii aq publicat un manifest cătră na
ţiune, prin care anunţă că ultima crisă 
este o adevératá călcare de constituţie, 
care are de scop sé nimicéscá succesul 
republicanilor în viitdrele alegeri comu
nale. Procederea actuala a guvernului 
şi a curţei regale este aceeaşi ca şi acum 
35 ani, când s’a produs revoluţia de la 
1868.

Un alt fapt, care caracteriséza si
tuaţia actuală de lucruri din Spania, este 
apelul republicanilor de a stringe sume 
benevole de bani, pentru îndeplinirea pro
gramului republican. Pănă acum s’au 
strîns o jumătate milion de pesetas. Se 
crede că réscdla de la Badajoz a fost 
făcută cu 80,000 de pesetas.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 7 August. In cer

curile bine informate se vorbesce de 
dimisia iminentă a lui Khuen-He
dervary. In locul lui unii (\ic, că va 
fi numit ambasadorul din Berlin 
S z o ^ y e n y  Marich, 6r după altă 
versiune: contele Iuliu S z a p a r y  
care a mai fost ministru-preşedinte.

Ischl, 7 August. Svonul despre 
dimisia lui Khuen nu se confirmă. 
A4i Khuen va av6 o a doua audi
enţa.

Budapesta, 7 August. In şedinţi 
secretă a comisiunei parlamentare 
Polonyi a spus, că a aucj.it, că bani 
pentru mituire ar fi fost daţi de ar 
chiducele Francisc Ferdinand.

Sofia, 7 August- Revoluţia ma 
cedoneană a isbucnit din nou. Ii 
vilaietul Monastir resculaţii au tăia 
tote firele telegrafice, şi au strica' 
liniile ferate.

Coostantinopol, 7 August. Moha 
medanii se pregătesc a organiaa c 

i acţiune represivă contra bandelor 
Ministrul de esterne Terfik paşa i 
atras atenţiunea ambasadorilor ru 
sesc şi austriac asupra gravităţii si 
tuaţiei*

Diverse .
O rn u l-lu p . Un medic din Ohio, &■ 

nume Banner, este cel mai teribil mân
cător din cele două Americi şi din cele 
cinci părţi ale lumei. Un ziar londones 
publică amănunte interesante despre lă
comia acestui om, al cărui stomac pote fi 
comparat cu un butoiu fără fund. Inchi- 
puiţi-ve, că odată după masă a mancat 
14 kilograme de struguri şi 8 coşuri de 
fragi şi un coş cu pere, cu aceeaşi uşu
rinţă, cu care un alt om mănâncă două 
pere. Dejunul doctorului constă de obiceiu 
din cinci kilograme de carne friptă, 48 de 
ouă şi vre-o 30 de cartofi, pe cari le udă 
cu 12 litri de vin. Când se întorce noptea 
de unde-va, face câte o gustare, la care 
înghite două kilograme de carne, vre-o 40 
de ouă şi un litru de lapte. Acest doctor 
e forte robust, frumos la faţă şi are o 
greutate de 120 kilograme. Să vă ferescă 
Dumnedeu de a-i face cunoscinţă şi a-1 
învita vre-odată la masă.

Prim a reuniune pentru înzestrarea 
fetelor şi copiilor fondată în anul 1863 în 
Budapesta. In luna lui Iulie s’au reco
mandat spre asigurare suma de 1.360,200 
cor. şi s’au acceptat 1,119.400 cor., sau 
refusat 240.800 cor. In contul asigurărilor 
s’au plătit 63.554 cor. 15 bani.

Din l-a Ianuarie pănă 31 Iulie s’au 
încheiat asigurări în suma de 7,714.200 
cor. şi s’au plătit pentru asigurări 472,209 
cor. 19 bani. Institutul acesta se angajază 
la tot felul de asigurări pentru copii cu 
condiţiile şi premiile cele mai favorabile.

Proprietar: Dr. Au re l Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H .Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“

d i n  B r a ş o v ,

se pot procura următârele cărţi:

(La cărţii > aici înşirate este a se mai adauge 
$9 lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi nrjlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

Trilby, roman în româuesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 ban! 
porto.

„C onsider a ţ iu n i is to r ic e  a supra  
a s o c ia ţ îu n ii p o p o re lo r  şi aplioaţiuniie 
lor la naţiunea nâstră* de Ioan Cl^nciu pro
fesor îq Bucuresci. Preţul 2 cor. (-f- 10 bani 
porto.)

C artea  Şa tenu lu i, novele de Em. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

Tl n  vSltâre“ novele şi impresii de 
yiâhuţâ, cor. 1-26 (porto 10 b.)

„A m ic u l t in e r im e 'iu‘, Anul I. foiă 
de ounoscinţe folositore de prof. I. Moisil- 
legat în păreţi tari costă 6 cor. (por. 20 b.)

JPovestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l K a m e l seu P r ib e a g u l în d ră g o s tit  
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-)- 6 b. porto.

B u chetu l, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 60 b. (cu porto 66 b.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-{" 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c , de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Georqe Stmu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 260 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lame împărţite, de 1. P. Reteganul. Yre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-{- p. 10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (-f- 20 b. porto).

A m i n t i i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
lancu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. porto)

M u s a  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 60 b. (ou posta 66 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un traotat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga. Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D ra c u l,  novelă de V. R. Buticescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 baanl (cu porto 26 bani.)

Ţ ig a n i i , schiţă istorică, de I . P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-f-10 bani porto.)

Cuvinte de aur sâu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus în limba română 
de Ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordma- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escursiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecIM pănă dincolo de „Negoiul“ . Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţera Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Ac6stă broşură conţine 
poesii istoriâre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 60 bani 
(_j_ 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele. Poesii poporale 
culese şi ordinate de Ioan Pop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-}-10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 60 bani (-{- 6 b. porto.)

Doi prinşi În cursă, eomediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 
baneu. Preţul 24 bani (-{- 3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului s6u glume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgănescă 
de Aron Boca Velchereanu 60 bani plus 
6 b. porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor.
plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A- Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 6 b. 
porto.

Istoria Iui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicol«, III. 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 6,

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publcă, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissesou ia 27 
Februarie 1886. preţul 60 b. plus porto 6 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 60 b. -f- 6 b. porto.

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiuni funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV . Preţul 60 bani.
( +  5 b- P-)

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif Sce- 
opol Preţ. cor. 1. 60 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ-
dulescu-Niger 50 b. plus 6 b. porto.

Lira Sionului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 60 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani. 
(4- 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Tim bre ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
răeanu, cor. 2*60 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
16nfi A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus oa preofc. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfiuinţa francesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 60 b. -|- 6 b. porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 6 August n. 1903

Renta ung. de aur 4"/0 ...................120.20
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 98 90
Impr. căii. fer. ung. în aur S1/̂ 0̂  . 90.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 93.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25
Impr. ung. cu p r e m i i ...................201.60

Se caută un practicant,
un tîner român din şc6la comercială 
cunoscând şi limba germană, ca prac

ticant în biroul Fabricei de sticlărie 

Azuga.

> o o o o o & o «

A N D N C I D R I
sunt a se adresa subscrisei 

adminîsfra.tiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai muH 
de odată se face scădement, 
oare cresce cu cât publicarea 

face mai de multe-ori.

Administr. «Gazetei Trans.a

P ro v o c a re .
Proprietarii acţiilor nrii 831—  

332; 403; 416— 4J 7, 453; 632— 651; 
681 — 682; 850— 851; 984; 1167—  
1168; 1305— 1316; 1476— 1480; 1859 
— 1862; 1912— 1914; 1915— 1916, 
dela institutul de credit şi economii

„Haţiegana‘ în Haţeg,
snnt  p r o v o c a ţ i  se plătescă C6l 
mult în 30 cjile ratele restante, împre
ună cu 6°/o interese de întârejiere, 
computate dela decăderea fie cărei 
rate, conform §-11 din statutele in
stitutului.

H a ţ e g ,  la 26 Iulie st. n. 1903.

DIRECŢIUNEA.3—3.(1044) indej

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr...................... 100.35
Renta de argint austr......................100.15
Renta de aur austr.......................... 120.80
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.66
LosurI din 1860................................  164.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 661 25
Napoleondorî................................  19.06
Mărci imperiale germane. . . . 117.42V2
London y i s t a .................................  239.30
Paris v i s t a ..................................... 95.17 V.
Note i t a l i e u e .................................95.10

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. » 18.80 n 18.90
Napoleond’orl. » 19.04 71 19.10
G-albenî i i 11.20 n 11.30
Rable Rusesc! V 2.53 D 2.64
Mărci germane » 117.10 n 117.50
Lire turcesc! 9 21.50 T) 21.60
Scris fonc.Albina 5°/0 101.- » 101.25

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t fa ce  o r i şi când  p e  tim p  m ai 
în de lu n ga t seu lunare.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli

F r a n z b r a n n t w e i n
Veritabilă numai,

Veritabile numai, deca fiăeare entlă este prové«|utá eu marea de 
apérare a Iul A. Ifloll şl eu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto* 
macii, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai cuferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul anei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

şi s a r e  a lui M olia
décá fiecare sticlă este *cs rovădută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Moli.

Fraiizbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

S ăp un  de c o p ii a lu i  M o li.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru fopii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Pie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjlutá cu marca 

de apérare A. Moli. ......................................................................................................  ....................

Trimiterea principală prin „
F a r m a c is t u l  A . M O L L ,

c. şi r. fm isor al carpi imperiale Viena, T t ó M e n  9
Comande din provinciă se efectuézá jliinic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustâdter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — *

numi
facă
spre
„aus-
adev
cu ai
parte
deres
un fi
şui §
rişul

trem 
conţi 
arms 
nui < 
tică. 
lui I  
voise 
de i 
tecă, 
tragi 
a r î i  
lei v 
dinei 
noue

Y ţ O G B A i ’i

A. Mureşianu
Braşov, Tergrul Inului UTr. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijltiee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şt IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturi, Adrese,

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR G INT ŞI COLORI.

C Â R T I  DE SC I INŢA ,
l i t e r a t u r ă  şi d i d a c t i c e

S T - A - T U T I E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFERITE  FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE O T T Â
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

Circulare , Scrisori.
(90W V & î n  iota rnăzifnza-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S TA U R A N TE .

FREŢPRl-CURENTE ŞI DIVERSE 
AAl^TfiJKB. p BILETE DE INM0RMENTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, câtră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
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Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


